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Балатонська операція посідає особливе й дещо окремішнє місце в низці операцій Червоної 
армії, проведених на завершальному етапі Другої світової війни в Європі. Серед інших 
стратегічних і фронтових операцій зазначеного періоду її виокремлює те, що це була єдина  
та остання значна оборонна операція радянських військ. Тобто її метою було відбиття 
останнього великого наступу німецької армії у Другій світовій війні.

Після Будапештської операції  
(29 жовтня 1944 року – 13 лютого  
1945 року), коли радянські війська 
оволоділи більшою частиною терито-
рії Угорщини, німецька воєнна еконо-
міка втратила останні серйозні дже-
рела поповнення нафтової сировини. 
Незначні запаси австрійської нафти, 
що залишилися в її розпорядженні, 
вже не могли забезпечити танкові вій-
ська та авіацію. Та й ці запаси могли 
бути втрачені, бо війська 3-го і 2-го 
Українських фронтів  готувалися до 
наступу на віденському напрямку.

Отже, німецьке головнокоманду-
вання вирішило за будь-яку ціну ви-
правити становище, а також насту-
пальними діями відволікти частину 
сил Червоної армії з берлінського на-
прямку та послабити тиск на Бреслау. 

Остання наступальна опера-
ція вермахту дістала кодову назву 
Frühlingserwachen («Весняне пробуд-
ження»). Як випливає з назви, Гітлер 
і німецьке верховне командування 
розраховували повернути собі ко-
лишню могутність. Для досягнення 
поставлених цілей противник вирі-
шив здійснити контрнаступ на буда-
пештському напрямку, поклавши це 
завдання на 6-ту танкову армію СС, 
терміново перекинуту із західноєвро-
пейського театру воєнних дій.

Задум німецького контрнасту-
пу полягав у одночасному завданні 
трьох ударів. Головного удару на на-
прямку між озерами Веленце і Бала-
тон до Дунаю завдавала 6-та танко-
ва армія СС у складі п’яти танкових, 
двох піхотних і двох кавалерійських 
дивізій, а також 3-го танкового кор-
пусу 6-ї армії у складі двох танко-
вих і однієї піхотної дивізії. Німець-
ке командування зосередило тут до  
1600 танків і штурмових гармат, по-
над 1600 гармат різного калібру.

Допоміжний удар завдавала 2-га 
танкова армія силами семи піхотних 
дивізій (у складі танкової армії не 
було жодної танкової дивізії), поси-
лених значною кількістю штурмових 
і протитанкових гармат на ділянці 
між озером Балатон та річкою Дра-
вою у напрямку на Капошвар.

Третій (другий допоміжний) 
удар частиною сил військ німецької 
групи «Ф» генерала Вейхса завда-
вався з південного берега річки Дра-
ви в загальному напрямку на Печ.

Безпосереднє керівництво насту-
пальною операцією покладалося на 
командувача групи армій «Південь» 
генерала піхоти Отто Велера.

Німецькі частини, особливо  
6-ї танкової армії СС, отримали 
попов нення, були оснащені танка-
ми «королівський тигр», «пантера» і 
самохідними установками «ферди-
нанд» («елефант»). На напрямку го-
ловного удару противник зосередив 
велике танкове угруповання зі щіль-
ністю до 76 танків на кілометр фронту.

Перекидаючи в Угорщину одне з 
найкращих танкових об’єднань, ні-
мецьке командування розраховува-
ло радикально змінити на свою ко-
ристь обстановку в південному сек-
торі радянсько-німецького фронту. 
По суті, воно прагнуло повторити й 
розвинути відносний успіх остан-
нього січневого наступу, коли вій-
ська 3-го Українського фронту бу-
ли розсічені надвоє з виходом 4-го 
танкового корпусу СС до Дунаю. 
Однак у березні ситуація була прин-
ципово іншою: позиції радянських 
військ на фронті від Дунаю до Бала-
тону були набагато міцніші.

Із завершенням Будапештської 
операції перед радянськими вій-
ськами відкрилися шляхи до Австрії 
та південних районів Німеччини, де 
було розміщено велику кількість під-
приємств, які виробляли літаки, тан-
ки, авіамотори й боєприпаси. Наступ 
радянських військ на цьому напрям-
ку позбавляв противника великих 
джерел нафти в районі Надьканіжа. 
Крім того, вихід радянських військ 
на підступи до Південної Німеччини 
створював загрозу угрупованню гіт-
лерівських військ у Югославії.

Проти 2-го і 3-го Українських 
фронтів діяла група армій «Південь» 
(8-ма, 6-та й 2-га танкові, 3-тя угор-
ська армії) і армійська група «Е». 

У другій половині  лютого  
1945 року радянська розвідка вста-

новила зосередження в західній 
частині Угорщини великого німець-
кого танкового угруповання. Неза-
баром були отримані й відомості 
щодо планів противника. Розкрив-
ши наміри німецького командуван-
ня та враховуючи зміни в оператив-
ній обстановці, Ставка Верховного 
головнокомандування (ВГК) поста-
вила завдання військам 2-го і 3-го 
Українських фронтів провести обо-
ронну операцію й розгромити угру-
повання військ противника в районі 
озера Балатон. Війська 3-го Україн-
ського фронту в двадцятих числах 
лютого розпочали підготовку до 
оборони в районі Балатона, водно-
час продовжуючи готуватися до на-
ступу на віденському напрямку. Ра-
дянське командування розрахову-
вало в оборонних боях знекровити 
ударні угруповання противника й 
потім без паузи перейти у наступ.

На напрямку, де очікували го-
ловного удару противника, війська 
3-го Українського фронту (команду-
вач Маршал Радянського Союзу Фе-
дір Толбухін) оборону було вибуду-
вано у два ешелони.   

Готуючись до оборони, війська 
фронту скористалися досвідом Кур-
ської битви щодо створення глибо-
коешелонованої протитанкової обо-
рони на напрямку очікуваного го-
ловного удару. На 83-кілометровій 
ділянці від Ганта до озера Балатон 
було створено 66 протитанкових ра-
йонів і зосереджено 65 відсотків усі-
єї артилерії фронту. На найнебезпеч-
ніших напрямках її щільність сягала  
60–70 гармат і мінометів на один кі-
лометр фронту, а глибина оборони на 
деяких ділянках – 25–30 кілометрів. 

Особливу увагу зосередили на 
матеріально-технічному забезпеченні 
операції. Через те, що фронтові скла-
ди розташовувалися на східному бе-
резі Дунаю, а переправі через річку 
заважали німецька авіація і весняний 
льодохід, для безперебійного поста-
чання військ через Дунай додатково 
побудували канатно-підвісні дороги 
та бензопровід. Співвідношення сил у 
смузі воєнних дій  див. у табл.Ві
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Таблиця

Сили і засоби військ 3-го Українського фронту та угруповання військ противника 
напередодні німецького контрнаступу 6 березня 1945 року  

в районі озера Балатон

Кількість, одиниць Війська 3-го Українського 
фронту

Війська противника Співвідношення

дивізій (розрахункових) 46 34 1,3:1

Людей,  тис. осіб 407 431 1:1,05

гармат і мінометів 6 890 5 630 1,2:1

танків і САУ 407 877 1:2,1

Літаків 965 850 1,1:1

Наступ противника розпочався 
в ніч на 6 березня ударами по вій-
ськах 1-ї болгарської та 3-ї югос-
лавської армій. Німецьким вій-
ськам удалося форсувати річку 
Драва й захопити два плацдарми, 
кожен до 8 км по фронту й до 5 км 
углибину. Для посилення оборони 
на цій ділянці з резерву фронту бу-
ло висунуто 133-й стрілецький кор-
пус під командуванням генерал-ма-
йора Павла Артюшенка й дивізіон 
гвардійських мінометів.

У смузі 57-ї армії (командувач 
генерал-полковник Михайло Ша-
рохін) противник завдав удару си-
лами 2-ї танкової армії в напрямку 
Надьбайом, Капошвар і на вузькій 
ділянці фронту вклинився в оборо-
ну радянських військ. Однак контр-
удар з флангів за підтримки ма-
сованого вогню артилерії зупинив 
війська противника.

Третій, головний удар між озе-
рами Веленце і Балатон противник 
завдав о 8-й год. 40 хв. Після півго-
динної артилерійської підготовки тут 
перейшла у наступ 6-а танкова армія 
СС. У запеклих боях німецьким вій-
ськам удалося до кінця дня просуну-
тися на глибину до 4 км і оволодіти 
опорним пунктом Шерегейеш. Для 
ліквідації прориву противника на цю 
ділянку висунули 18-й танковий кор-
пус (командир генерал-майор Петро 
Говоруненко).

Наступного ранку атаки німець-
ких військ відновилися з новою си-
лою. У смузі 26-ї армії (командувач 
генерал-лейтенант Микола Гаген) за 
підтримки авіації наступало близь-
ко 200 танків і штурмових гармат. 
Безперервно маневруючи вздовж 
фронту, німецьке командування на-
полегливо шукало слабкі місця в 
обороні радянських військ. У свою 
чергу, радянське командування сво-
єчасно перекидало на загрозливі ді-
лянки протитанкові резерви.

Наступними днями, намагаю-
чись домогтися успіху, німецьке ко-
мандування застосувало масова-
ні танкові атаки, в яких на ділян-
ках у 1–1,5 км брали участь понад  

100 важких танків. Бої не вщухали ці-
лодобово. Розраховуючи на низьку 
ефективність радянської артилерії в 
темний час доби, німці продовжува-
ли вести наступ і вночі, використову-
ючи прилади нічного бачення. Вна-
слідок запеклих боїв за п’ять днів на-
ступу німецьким військам удалося 
прорвати головну і другу смуги обо-
рони. Однак це не забезпечило їм 
остаточного успіху, адже перед ними 
були ще тиловий армійський і фрон-
товий рубежі оборони.

10 березня німецьке команду-
вання кинуло в бій між озерами Ве-
ленце і Балатон останні резерви, до-
вівши кількість своїх танків і штур-
мових гармат до 450 одиниць. Саме 
цього дня німецькі війська на вимо-
гу Гітлера мали вийти до Дунаю й 
тим самим виграти битву. Проте че-
рез низку об’єктивних чинників по-
дальший наступ німців захлинувся. 

З 6 по 15 березня противник ввів 
у бій усі оперативні резерви, а опе-
ративного прориву на жодній ді-
лянці наступу не досяг. Виснаживши 
свої ударні угруповання (особ ливо 
6-ту танкову армію СС) і втратив-
ши понад 40 тисяч солдатів і офіце-
рів загиблими і пораненими, близь-
ко 500 танків (із них не менш  як  
70 «пантер» і 40 «королівських тиг-
рів») і штурмових гармат, близь-
ко 500 бронетранспортерів, до  
300 гармат і мінометів, понад 1300 ав-
томашин та понад 50 літаків, німець-
кі війська змушені були відмовити-
ся від подальших наступальних дій і  
15 березня перейшли до оборони. Так 
безславно закінчився останній наступ 
вермахту в Другій світовій війні.

Розглядаючи причини невдачі 
березневого наступу, колишній на-
чальник німецького Генерального 
штабу Сухопутних військ генерал-
полковник Гайнц Гудеріан головною 
з них вважав бездоріжжя, спричине-
не вологою погодою, що заважало 
просуванню танків. Але погодні умо-
ви, вочевидь, не були головними.

Втрати радянських військ вияви-
лися теж відчутними, враховуючи 
швидкоплинність операції, що три-

вала лише 10 днів. Втрати об’єднань 
3-го Українського фронту у танках і 
САУ, за найскромнішими підрахунка-
ми, становили 165 одиниць, із них – 
84 танки Т-34, 48 САУ-110.

Людські втрати фронту, за офі-
ційними даними, становили близько 
33 тисяч осіб, із них безповоротні – 
8,5 тисячі. Проте, на думку окремих 
істориків, вони насправді були біль-
шими. За приблизними розрахунка-
ми дослідника Б. Соколова, загальні 
втрати радянської сторони з ураху-
ванням втрат союзників, що брали 
участь у бойових діях, – болгарської 
та югославської армій, становили 
73,4 тисячі осіб, зокрема безпово-
ротні – 27 тисяч.

Балатонська операція виявила-
ся останньою великою оборонною 
операцією Червоної армії у війні. 
Завдяки її успішному проведенню 
контрнаступ сильного угруповання 
німецьких військ, що мав далеко-
сяжні цілі, закінчився безрезультат-
но. Не справдилися надії німецького 
командування ліквідувати плацдарм 
на правому березі Дунаю й надовго 
призупинити наступ Червоної армії 
в Південно-Східній Європі.

Радянські війська у взаємодії з 
болгарськими та югославськими 
частинами виконали завдання, по-
кладене на них Ставкою ВГК. Від-
бивши контрнаступ противника, 
вони міцно втримали основні рубе-
жі оборони й створили сприятливі-
ші умови для наступу на віденсько-
му напрямку. Успішні оборонні дії 
1-ї болгарської та 3-ї югославської 
армій не тільки виснажили та зне-
кровили війська групи армій «Е», а 
й неабияк ослабили все угрупован-
ня противника в Югославії. Це да-
ло змогу югославській армії пере-
йти в рішучий наступ.

Після будапештської катастро-
фи й провалу контрнаступу в районі 
Балатону ще очевиднішим став роз-
пад гітлерівського уряду. Лондон і 
Вашингтон зрозуміли, що подальші 
спроби політичних контактів зі збан-
крутілою нацистською верхівкою по-
збавлені будь-якого сенсу.
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